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VERHANDLUNGSSCHRIFT 
 

über die Sitzung des 
GEMEINDERATES 

 
 
am Freitag den 29. Mai 2020, um 19.00 Uhr im Gemeindeamt Otterthal. 
 
Beginn: 19.00 Uhr                                                                 Die Einladung erfolgte am 
Ende:    20.45 Uhr                                                                 20.05.2020 durch Kurrende 
          (E-Mail, Fax).  
 
 
ANWESEND WAREN: 

Bürgermeister                                     Karl Mayerhofer 
Vizebürgermeister                              Ing. Wolfgang Schabauer 
 
die Mitglieder des Gemeinderates 
  1.gf.GR.  Ing. Werner Winter           2.gf.GR.  Roland Scherbichler 
  3.gf.GR.  Roswitha Scherbichler 
 
  4.GR. Mag. Angelika Beirer           5.GR. Mag. Claudia Inschlag  
  6.GR. Markus Gruber            7.GR. Carina Gruber 
  8.GR. Ing. Gerald Inschlag           9.GR. Dietmar Soyka 
10.GR. Anita Piribauer          11.GR. Sonja Nagl  
12.GR. Veronika Haider          13.GR. Mag. (FH) Doris Swift 
 
ANWESEND WAREN AUSSERDEM: 
1. Sekr. Gerhard Prix      2.  
3.        4. 
 
 
ENTSCHULDIGT ABWESEND WAREN: 
1.        2.  
3.        4.  
5.  
 
 
NICHT ENTSCHULDIGT ABWESEND WAREN: 
1.       2.  
 
                                  VORSITZENDER: Bürgermeister Karl Mayerhofer 
 
    Die Sitzung war öffentlich. 
    Die Sitzung war beschlussfähig. 
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Bürgermeister Mayerhofer begrüßt die Mitglieder des Gemeinderates und stellt die 
Beschlussfähigkeit fest. 
 
 

 

TAGESORDNUNG 
 
 

1. Angelobung Gemeinderäte 
2. Wahl Gemeindevorstandsmitglied 
3. Entscheidung über Einwendungen gegen die Protokolle der 

Gemeinderatssitzungen vom 13.12.2019 und vom 17.02.2020 
4. Kassenprüfbericht vom 18. Mai 2020 
5. Vertreter Grundverkehr 
6. Zivilschutzbeauftragter 
7. Bildung von Ausschüssen/Arbeitsaufteilung Gemeinderat 
8. Spenden und Subventionen 
9. Übereinkommen ÖBB Einzelwasserversorgungen 

10. Örtliches Raumordnungsprogramm 
11. Rechnungsabschluss 2019 
12. Ehrungen (nicht öffentlich) 

 
 
 
Pkt. 1: Angelobung Gemeinderäte: 
 
Die neu in den Gemeinderat berufene Veronika Haider und die bei der konstituierenden 
Sitzung verhinderte Mag. (FH) Doris Swift werden von Bürgermeister Mayerhofer angelobt. 
 
 
Pkt. 2: Wahl Gemeindevorstandsmitglied: 
 

Anstatt des geschäftsführenden Gemeinderätin Dr. Anita Graser, die auf ihr Amt verzichtet 
hat, wird ein neues Vorstandsmitglied gewählt. Folgende Gemeinderatsmitglieder werden zur 
Beurteilung der Stimmzettel beigezogen: Roland Scherbichler, ÖVP, Mag. Angelika Beirer, 
SPÖ 
Es liegt ein Wahlvorschlag ÖVP vor, lautend auf Roswitha Scherbichler 
Die mit Stimmzettel vorgenommene Abstimmung über den Wahlvorschlag ergibt: 
abgegebene Stimmen: 15 
gültige Stimmen: 13 
ungültige Stimmen: 2 (Namen von nicht vorgeschlagener Person auf Stimmzettel) 
Von den gültigen Stimmen lauten 13 auf das Gemeinderatsmitglied Roswitha Scherbichler. 
Die Gemeinderätin Roswitha Scherbichler ist daher zum Mitglied des Gemeindevorstandes 
gewählt. Sie nimmt die Wahl an. 
 
 
Pkt. 3: Entscheidung über Einwendungen gegen die Protokolle der 
Gemeinderatssitzungen vom 13.12.2019 und 17.02.2020: 
 
 
Zu den Protokollen wurden keine Einwände eingebracht und sie werden unterfertigt. 
 
 
Pkt. 4: Kassenprüfbericht vom 18. Mai 2020: 
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Der Prüfungsausschuss-Obmann Ing. Gerald Inschlag berichtet über die 
Prüfungsausschusssitzung vom 18.05.2020, bei der die Kassa und der Rechungsabschluss 
2019 geprüft wurden. Der Prüfbericht wird vom Gemeinderat zur Kenntnis genommen. 
 
 
Pkt. 5: Vertreter Grundverkehr:  
 
Nach jeder Gemeinderatswahl hat der Gemeinderat gemäß NÖ Grundverkehrsgesetz 
mindestens eine Person als OrtsvertreterIn zu bestellen. 
Der Bürgermeister stellt den Antrag, den Gemeinderat Markus Gruber für diese Position zu 
bestellen. 
 
Beschluss: einstimmig 
 
 
Pkt. 6: Zivilschutzbeauftragter: 
 
Der bisherige Zivilschutzbeauftragte der Gemeinde Otterthal hat sein Amt zurückgelegt, 
weswegen ein Nachfolger bestellt werden muss. 
Der Bürgermeister stellt den Antrag, den Gemeinderat Dietmar Soyka für diese Position zu 
bestellen. 
 
Beschluss: einstimmig 

 
 
Pkt. 7: Bildung von Ausschüssen/Arbeitsaufteilung Gemeinderat: 
 
Es soll ein Nachmittagsbetreuungsausschuss eingerichtet werden. Seitens der ÖVP lautet 
der Wahlvorschlag auf Vzbgm. Wolfgang Schabauer, Carina Gruber und Veronika Haider, 
seitens der SPÖ auf Mag. Angelika Beirer.  
Die Vorgeschlagenen werden einstimmig in den Nachmittagsbetreuungsausschuss gewählt. 
 
Weiter soll eine Arbeitsgruppe für die Ortsbildgestaltung installiert werden. Als 
Arbeitsgruppenmitglieder werden Vzbgm. Wolfgang Schabauer, Dietmar Soyka, Roswitha 
Scherbichler und DI Hans-Wolfgang Jäger nominiert. 
 
Beschluss: einstimmig 
 
Die Agenden der „Gesunden Gemeinde“ soll Roswitha Scherbichler übernehmen, um 
Seniorenangelegenheiten Sonja Nagl und um Kinder und Jugend Veronika Haider kümmern. 
Der Bürgermeister stellt den Antrag, die genannten Verantwortlichen  mit diesen Aufgaben 
zu betrauen. 
 
Beschluss: einstimmig 
 
 
Pkt. 8: Spenden und Subventionen: 
 
Der Bürgermeister bringt diverse Subventionsansuchen zur Kenntnis und gibt zu bedenken, 
dass auf Grund der drohenden Einnahmeeinbußen von mindestens 10 % weniger 
Ertragsanteilen Subventionen mit Bedacht vergeben werden sollen. Der Bürgermeister bringt 
die diversen Ansuchen zur Kenntnis. Der Gemeindevorstand gab folgende Vorschläge für 
die Subventionsvergabe ab: 
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Elternverein Otterthal   €     400,--  
USV Kirchberg   €     300,-- 
MV Trattenbach   €     180,-- 
MV Kirchberg    €     365,-- 
Pfarre Kirchberg   €     600,-- 
FF Otterthal    €  4.200,-- 
Pfadfinder Kirchberg   €     100,-- 
Elternverein Kirchberg  €       50,-- 
Kameradschaftsb.Kirchberg  €         0,-- 
Bergrettung St. Corona  €         0,-- 
Sportunion Trattenbach  €     125,-- 
Pfarrbibliothek    €         0,-- 
Perchtengruppe Windlochteifln soll im Herbst entschieden werden 
Union Langlaufverein Kirchberg € 0,-- 
Elternverein der HS Aspang  € 0,-- 
Verein Die Möwe   € 0,-- 
Verein Chronisch Krank  € 0,-- 
Schwaigen Reigen   € 0,-- 
SooGut-Märkte   € 0,-- 
Autonomes Frauenhaus  € 0,-- 
Filmprojekt Dr. Riedler  € 0,-- 
Männerberatung NÖ Süd  € 0,-- 
Mauthausen Komitee   € 0,-- 
Aufführungsentgeld Theater  €      200,-- 
 
Die die Pfarrbibliothek sehr oft Bücher an die Schülerinnen und Schüler der VS Otterthal 
verleiht, soll auch ihr eine Subvention in der Höhe von € 25,- zuerkannt werden. 
Der Bürgermeister stellt den Antrag, die Spenden und Subventionen in der vorgeschlagenen 
Höhe dem Gemeinderat zu empfehlen. 
 
Beschluss: einstimmig 
 
 
Pkt. 9: Übereinkommen ÖBB Einzelwasserversorgungen: 
 
Für den notwendig gewordenen Anschluss der Liegenschaften Otterthal 18 und Raach 25 an 
die Wasserversorgung der Gemeinde Otterthal musste mit den ÖBB ein Übereinkommen 
über die Kostentragung und Errichtung der notwendigen Anlagenteile abgeschlossen 
werden. Dieses wurde gemäß § 38, Abs. 3, auf Grund der Dringlichkeit bereits erledigt. 
Trotzdem soll dieses Übereinkommen nun auch vom Gemeinderat abgesegnet werden. 
Der Bürgermeister bringt dem Gemeinderat das Übereinkommen zur Kenntnis und stellt den 
Antrag, die Zustimmung zu diesem Übereinkommen zu geben. 
 
Beschluss: einstimmig 
 
Das Übereinkommen ist als Beilage 1 diesem Protokoll angeschlossen. 
 
 
Pkt. 10: Örtliches Raumordnungsprogramm: 
 
Der Bürgermeister bringt eingetroffen Stellungnahmen sowie einen Befund der 
Amtssachverständigen für Raumplanung zur Kenntnis. Diese Unterlagen sind in die 
Planungen bereits eingeflossen, weswegen folgende Änderung zum Entwurf umgesetzt 
werden sollen: 
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Die Änderungspunkte 3 und 4 des Entwurfs werden vorerst zurückgestellt. Für den Punkt 4 

müssen noch Entwicklungsmaßnahmen ausgearbeitet werden. Beim Änderungspunkt 1 soll 

ergänzend eine Baulandrückwidmung durchgeführt werden. Außerdem wurde seitens der 

Grundstückseigentümer ein Verfügbarkeitsvertrag unterzeichnet. Hinsichtlich Punkt 2 soll auf 

die Wohnbaulandwidmung verzichtet und dafür eine Widmung mit Bauland-Sondergebiet mit 

dem Zusatz „Versuchsanstalt für energieautarke Hochbauten unter Verwendung von 

erneuerbarer Energie, sowie Büro- und Verwaltungsgebäude“ erhalten. 

Der Bürgermeister stellt den Antrag folgende Verordnung zu beschließen: 

 

3. Änderung des Örtlichen Raumordnungsprogrammes 
Verordnung 

 

§ 1 Gemäß §24 und §25 des NÖ Raumordnungsgesetzes 2014 i.d.g.F. wird das örtliche 

Raumordnungsprogramm der Gemeinde Otterthal geändert. Die Änderungen des 

Flächenwidmungsplanes werden als Schwarz/Rot Plandarstellung mit der Planzahl PZ.: 7491-

09/17 beschlossen. Planverfasser ist das Ingenieurbüro für Raumplanung, DI Thomas Hackl, 

2551 Enzesfeld-Lindabrunn. 

 

§ 2 Freigabebedingungen für die Aufschließungszonen: 
 

Freigabebedingungen für die Aufschließungszone BS-1-A1: 

 

• Umsetzung der Maßnahmen des Gutachtens der Wildbach und Lawinenverbauung zur 

Hangwasserableitung vom 25.07.2017, Geschäftszahl 472/V-Otterthal/2017 WLV-GA 

1.158.641 

 
§ 3 Die Plandarstellungen, welche mit einem Hinweis auf diese Verordnung versehen sind, 

liegen im Gemeindeamt während der Amtsstunden zur allgemeinen Einsicht auf. 

 

§ 4 Diese Verordnung tritt nach ihrer Genehmigung durch die NÖ Landesregierung und nach 

ihrer darauffolgenden Kundmachung mit dem auf den Ablauf der zweiwöchigen 

Kundmachungsfrist folgenden Tag in Kraft. 

 
 
Beschluss: einstimmig 
 
 
Pkt. 11: Rechnungsabschluss 2019: 
 

Der Rechnungsabschluss 2019 ist in der Zeit vom 11. bis 25. März 2020 zur 
öffentlichen Einsicht aufgelegen. Die Auflegung war öffentlich kundgemacht. Es 
wurde keine Erinnerung eingebracht. Jede im Gemeinderat vertretene Partei hat 
einen Rechnungsabschluss 2019 erhalten. 
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Der Prüfungsausschuss hat den Rechnungsabschluss geprüft. 
Zum bereits an das Amt der NÖ Landesregierung übermittelten vorläufigen 
Rechnungsabschluss 2019 gibt es keine Änderungen. 
Die Überschüsse aus dem OH wurden laut Vorgabe NÖ Landesregierung an 
Vorhaben im AOH zugeführt, da nur so der Anfangsstand im neuen 
Rechnungswesen dargestellt werden kann. 
Schulden wurden von € 554.758,65 um € 69.189,56 auf € 485.569,09 verringert, das  
An Zinsen wurden € 5.130,62 gezahlt. 
Nach kurzer Besprechung und Erläuterung stellt der Bürgermeister den Antrag, den 
Rechnungsabschluss 2019 in dieser Form zu beschließen. 
 
Beschluss: einstimmig 
 
Zusätzlich erläutert der Amtsleiter in groben Umrissen die Zusammensetzung der 
Zahlungsströme in der Gemeinde Otterthal, damit sich die neu in den Gemeinderat 
gewählten Mitglieder einen groben Überblick verschaffen können. 
 
 
Pkt. 12: Ehrungen (nicht öffentlich): 
 
Der Beschluss ist im Protokoll des nicht öffentlichen Teiles der Gemeinderatssitzung 
vermerkt. 
 
 
 
 
Dieses Sitzungsprotokoll wurde in der Sitzung am ........................... genehmigt. 
 
 
 
............................................                                               ........................................... 
    Bgm. Karl Mayerhofer                                                    Schriftführer Gerhard Prix 
 
 
 
..........................................                                                ........................................... 
Zustellungsbevollmächtigter Vertreter                            Zustellungsbevollmächtigter Vertreter                                               


